

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Митиной Эллы Александровны*  
**«Формирование и развитие локальных рынков органической продукции  
на основе эффективной системы пространственного распределения»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика)  
Симферополь, 2022

Диссертационное исследование Э.А. Митиной, представленное на соискание ученой степени кандидата наук, следует отнести к числу работ, актуальность которых имеет долговременный характер. Решение поставленных в данной работе проблем, состоящих как в необходимости организации эффективного функционирования локальных рынков органической продукции, так и в построении системы пространственного распределения, имеет большие перспективы с точки зрения выработки научно и методологически обоснованных подходов, способствующих развитию регионов, росту их конкурентоспособности, оптимизации работы действующих на их территории производственных структур и создания условий для обеспечения их продовольственной безопасности, как и страны в целом, что особенно актуально в условиях нарастающего санкционного противостояния. Эти аспекты определяют актуальность работы Митиной Э.А. и свидетельствуют о перспективном характере исследуемой научной проблемы.

Следует признать значимым вклад автора в развитие теории региональной экономики в части уточнения содержания понятия «локальный рынок органической продукции», базирующегося на обобщении автором существующих подходов к изучению дефиниции «локальный рынок» (с. 10-11, 22), что имеет и прикладное значение, поскольку в данной интерпретации это понятие позволяет учитывать региональную специфику с точки зрения ряда значимых моментов, включая особенности региональной инфраструктуры. Кроме того, автор своим исследованием создает задел для дальнейшего изучения доминирующих форм и перспектив развития государственно-частного партнерства в производстве «органической продукции» на региональном уровне. В этом же отношении значим и вклад автора в развитие подходов к дифференциации локальных рынков (с. 17–18, 23); несмотря на его простоту, он содержит в себе потенциал, позволяющий выявлять точки роста и узкие места. Таким образом, можно сказать, что ареал некоторых исследованных автором проблем более широк, чем это зафиксировано в качестве пунктов научной новизны и положений, выносимых на защиту.

Заслуживает высокой оценки практикоориентированность диссертационного исследования. Полагаем, что большую значимость имеет предложенная автором экспериментальная методика оценки потенциальной емкости локальных рынков, позволяющая создавать условия для повышения эффективности функционирования локальных рынков в условиях дефицита информации (с. 22, 23).

Несмотря на высказанные положительные оценки, работа не лишена дискуссионных моментов.



1. Одним из ключевых объектов внимания автора являются территориальные кластеры. В то же время, в ряде выводов, содержащихся в диссертационной работе, территориальный контекст теряется, и возникает иллюзия обобщения отдельных научных положений на более широкий класс ситуаций, нежели тот, который исследовался в диссертации.

2. Позиция, согласно которой диссертантом дифференцируются два вида кластеров – «органический потребительский», «органический сбытовой» (с. 10–11), представляется понятной, но нуждается в аргументированной дифференциации категорий «кластер», «рынок» и «отрасль».

3. В автореферате не конкретизируется состав «органической продукции», что несколько размывает границы объекта исследования.

Указанные дискуссионные моменты не меняют общей положительной оценки диссертационной работы Э.А. Митиной, вносящей вклад в разработку проблем обеспечения конкурентоспособности региональной экономики на основе развития и пространственного распределения как структуры производства, так и инфраструктуры локальных рынков. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в работе, можно считать достаточной, основные научные результаты в должной мере апробированы и практически значимы.

Ознакомление с текстом автореферата диссертации дает основания сделать вывод о том, что Митина Элла Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Заведующий лабораторией Экономической динамики и управления инновациями Института проблем управления РАН, доктор экономических наук

Р.М. Нижегородцев

Ведущий научный сотрудник лаборатории Экономической динамики и управления инновациями Института проблем управления РАН, доктор экономических наук

Я.С. Матковская

05.05.2022г.

Нижегородцев Роберт Михайлович  
Матковская Яна Сергеевна  
117997, Москва, ул. Профсоюзная, 65, ИПУ РАН, лаб. 67  
Раб. тел. +7(495)198-1720, доб. 1231, 1643  
E-mail: innovconf@inbox.ru

Подпись Нижегородцева Р.М.  
Зав. общим отделом Митина Э.А.  
Матковская Я.С.